

INTERESANTE CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

SE ESTABLECERÁ EN MARRUECOS UN EJÉRCITO VOLUNTARIO Y AHORA SE REPATRIARÁN 40.000 HOMBRES

25, 17 h.

A la entrada

Como se había anunciado, a las once de la mañana se celebró en el Palacio de la Presidencia Consejo de ministros.

A la entrada, el señor Sánchez Guerra confirmó a los periodistas que se ocuparía de la forma de abreviar los debates en el Parlamento.

El ministro de la Guerra dijo que a primera hora de la mañana salieron de Madrid para dirigirse a su país los aviaadores portugueses.

Añadió que por la noche marcharán los restantes aviaadores con los ex ministros portugueses Freitas y Soares.

El ministro de Estado, señor Fernández Prada, dijo a los reporteros que había tenido un cambio de impresiones con las personalidades portuguesas, que han visitado a Madrid estos días, sobre el proyectado tratado de comercio con Portugal.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación interesante.

La nota oficiosa

A la una y media de la tarde terminó el Consejo de ministros.

De él facilitaron a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Después de exponer el ministro de Estado la situación en que se encuentran los diversos asuntos que se hallan en tramitación en su departamento, comunicó a los reunidos, de acuerdo con el ministro de Hacienda, sus impresiones respecto a los puntos que quedan todavía por resolver en las conferencias que se vienen celebrando para ultimar los tratados de Comercio.

El ministro de Trabajo dio cuenta al Consejo de los trabajos que se realizan para resolver el conflicto de Asturias.

Hizo saber que habían venido a Madrid con aquel objeto representaciones de elementos patronales y obreros.

Manifestó el Ministro que la fórmula que aprobó el Consejo ya se había admitido en parte por los litigantes.

Esta fórmula consiste en nombrar una comisión técnica con carácter permanente que sea la encargada de establecer las condiciones en que se lleve a la normalidad del trabajo y proponga a las entidades y al Gobierno las medidas que deben adoptarse después para remediar la crisis industrial hullera.

El Consejo se ocupó también con alguna extensión de las huelgas pendientes de Vizcaya, Toledo y otros puntos.

Se aprobaron los siguientes expedientes:

De Marina, uno concediendo la libertad condicional a dos reclusos.

Guerra, ídem ídem ídem a 20 reclusos.

Otro autorizando al Ministro para adquirir por gestión directa los terrenos necesarios para construir un cuartel en la base naval de El Ferrol.

Otro autorizando al Ministro para presentar a las Cortes el proyecto de ley modificando la legislación actual para la concesión de recompensas por méritos de guerra.

Instrucción pública.—Uno sobre valoración de obras de los nuevos edificios para Colegio de Sordomudos y para Facultad de Medicina y Hospital Clínico de Santiago.

25, 22'30 h.

Ampliación

Aunque la nota oficiosa facilitada a la Prensa dando cuenta del resultado del Consejo no dice nada de política, se sabe que los ministros cambiaron amplias impresiones sobre la discusión en el Congreso del proyecto de Reforma tributaria.

Los ministros convinieron en que era necesario aplicar las medidas reglamentarias para que el Gobierno pueda desarrollar el plan parlamentario que tiene establecido, dentro del poco tiempo que queda para la celebración de sesiones de Cortes.

En consecuencia, el Consejo acordó aplicar la guillotina en fecha no lejana al proyecto tributario si persiste en la Cámara popular la obstrucción que ha iniciado Cierva.

Se habló también del debate planteado por Cierva sobre el régimen de propiedad, y parece que dominó el criterio de no ser oportuna aún la intervención del Gobierno en dicho asunto.

El ministro de Estado habló de política exterior y dio cuenta a los consejeros de la marcha de las negociaciones para la firma de tratados comerciales con Francia, Inglaterra y Alemania.

Sobre este asunto se dió un amplio voto de confianza a Sánchez Guerra y a Fernández Prada para que resuelvan las dudas que puedan presentarse durante la tramitación correspondiente.

Después se abordó ampliamente la cuestión de Marruecos.

Olaguer dió cuenta de los informes enviados últimamente por el alto Comisario acerca del resultado de las operaciones que en estos días se han realizado.

En relación con este problema, se habló de la implantación y fomento del voluntariado en el ejército de África.

Después que los ministros emitieron sus opiniones, se convino en que el Gobierno está dispuesto a sentar las bases para establecer un ejército voluntario en la zona de nuestro protectorado, aun reconociendo que este sistema ha de resultar más costoso económicamente.

En otro Consejo se estudiarán las reglas y proyectos de ley para formar el ejército de voluntarios.

Respecto a la repatriación, dijo el Ministro que, según los informes del alto Comisario, pueden repatriarse en total 40.000, incluidos en esta cifra los que ya han sido repatriados.

Quedarán, por lo tanto, en Marruecos, unos 100.000 hombres.

Después Olaguer habló de la cuestión de Sanjurjo y R'quélme, diciendo que continuaba su curso y manifestando que las noticias que tenía no eran por ahora satisfactorias.

Desde luego el Ministro piensa intervenir para evitar que la cuestión siga adelante.

El ministro del Trabajo informó a sus compañeros de Gabinete de los acuerdos adoptados por él y por los elementos patronales y obreros en el conflicto minero de Asturias, a los que pidió que propongan soluciones.

El señor Bergamín confirmó que el Consejo había abordado todos estos temas.

Olaguer indicó a los ministros la concesión de determinadas recompensas, las cuales, por ser muy justas, habrán de ser acogidas sin discusión ninguna.

Refiriéndose a la aplicación de la guillotina, Bergamín ha dicho que el Gobierno la aplicará cuando vea la imposibilidad de aprobarse por el sistema de discusión los proyectos tributarios.

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

CONGRESO

25, 22'30 h.

Continúa la discusión de los proyectos tributarios

A las tres y media comienza la sesión bajo la presidencia del conde de Bugallal.

El secretario lee el acta de la sesión anterior con gran lentitud para dar tiempo a que haya mayor número de diputados en el salón.

Cuando termina de leerse el acta, el señor ROMEO pide que se cumpla a la letra el artículo 105 del reglamento de la Cámara, que exige que haya en el salón 170 diputados para poder tomar acuerdos.

El PRESIDENTE dice que no cabe otra cosa que votar nominalmente la aprobación del acta.

Así se hace, siendo aprobada por 94 votos.

El señor ROMEO pide que se explique para sucesivos casos el uso que puede hacerse del mencionado artículo 105 del reglamento y que se aclaren los casos en que para tomar acuerdos basta una votación nominal.

El PRESIDENTE dice que no se puede entablar ahora discusión sobre un asunto que ya fué discutido y aprobado a su debido tiempo.

Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto de reforma tributaria.

(La mayoría de los diputados abandonan el salón, y los pocos que quedan, en su mayor parte, dormitan.)

Se pone a discusión el artículo 8.º, que se refiere a autorización para reforzar la contribución industrial y de comercio.

Se acepta una enmienda y Cierva pide que el artículo se lea en la forma que queda redactado después de las enmiendas que se hagan, con objeto de saber concretamente qué es lo que se discute y lo que se vota.

La presidencia dice que la práctica que se ha seguido siempre es la de presentar el artículo, tener en cuenta las enmiendas que se aprueben y someterlo a votación sin más requisitos.

El señor CIERVA arguye que porque esa haya sido la práctica, si no resulta buena, como ahora cree que no lo es, no hay razón para persistir en ella.

El señor LLOVERA consume el segundo turno.

Le contesta el señor CANALS y rectifica aquél.

El señor ARROYO consume el tercer turno y le contesta el señor RUANO, en nombre de la Comisión.

El señor DIAZ DE LA CEBOSA pide la palabra y la presidencia no se la concede.

El señor ROMEO habla sobre la necesidad que tienen los diputados de conocer cómo queda el artículo que se discute, después de la enmienda que ha sido admitida.

Se lee el artículo definitivamente redactado.

El señor ROMEO pide que se someta a votación por partes.

Por 101 votos contra 16 se desestima la petición y queda aprobado el artículo.

Se pone a discusión el artículo 9.º sobre tributos a los títulos, condecoraciones y honores.

El señor BENÍTEZ presenta un voto particular.

Le contesta el señor RODRIGUEZ DE VIGURI, y Benítez retira el voto.

El señor RODES pide que no se confundan los honores con las condecoraciones al mérito, exponiendo la conveniencia de aclarar perfectamente estos extremos a los efectos de la tributación.

Le contesta el señor RODRIGUEZ DE VIGURI, rechazándose la enmienda.

Como han transcurrido las horas reglamentarias, el presidente suspende el debate y se levanta la sesión.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ausencia del señor Gobernador

Ayer vióse obligado a salir precipitadamente para Madrid el gobernador civil de la provincia, don Toribio Martínez Cabrera, por haber recibido un telegrama en el que se le comunicaba hallarse en grave estado una tía carnal, respetable señora de edad muy avanzada.

Desearnos un feliz viaje al señor Gobernador, y de todas veras nos alegraría que la distinguida enferma recobrase en breve plazo la salud perdida.

Pérdida

La Guardia civil del puesto de Solana de los Barros encontró en la carretera de Badajoz a Talavera la Real un bolso de seda, de señora, contenido una pelota de goma y varias llaves.

En la Alcaldía de aquella villa se encuentra depositado dicho objeto a disposición de quien acredite ser su dueña.

CAMARA AGRICOLA

Los segadores

En la Cámara Agrícola se celebró ayer una reunión de labradores y manijeros de los segadores portugueses para establecer las bases de jornada de trabajo y salario correspondiente.

Después de una prolongada discusión, parece que quedó convenido entre ambas partes fijar el precio, por segada, en una cantidad que equivale, poco más o menos, a 260.000 reis.

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 305

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA
CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

LOS TÓPICOS Y LOS PRESTIGIOS CONSAGRADOS

La apatía investigadora, tan propia de las razas dotadas de poderosa imaginación y comprensión rápida, como la española, es el terreno más propicio para el florecimiento de los tópicos, los lugares comunes, esas frases hechas, esas afirmaciones rotundas de aparente contundencia que satisfacen a la pereza mental evitándole el trabajo de la comprobación y aquilatación de su certidumbre.

Así han venido prosperando en filosofía, en literatura, hasta en política tanísimos tópicos que no resistirían al más sencillo. ¿Por qué? Y todo por no tomarse nadie el trabajo de aquilatar el contenido de cada afirmación.

En literatura, por ejemplo, ¿cómo nacen los tópicos en literatura? Unos señores doctos del pasado siglo urdieron para los estudios de la segunda enseñanza, que entonces se creó, varios manuales en que nombraban y alababan autores y pasajes que entonces estaban de moda; después cada catedrático se ha considerado en el caso de hacer sendos manuales a instancia del público y por no satisfacer los de antaño; siempre, sin embargo, se nombran los mismos autores, se aducen los mismos pasajes, la misma baraja de paradigmas, y a continuación de cada autor, de cada pasaje la misma escolta de frases laudatorias o de censura, según los casos, frases hechas, vagas, incolores pero rotundas, resonantes. Esto es todo. Nadie pregunta más, nadie investiga más. ¿Cómo ha de ser digno de atención nadie que no esté catalogado en estos textos? Y respecto a los catalogados, ¿a qué leerlos? ¿No nos han dicho ya estos doctos señores lo que hay que pensar de ellos? El que no lo diga, ¿ha de arrostrar el anatema de irreverente y atrabiliario? ¿A qué leer, pues?

El aumento en estos catálogos, las eliminaciones, las rectificaciones de calificación, siempre muy de tarde en tarde, no las suele traer la lectura, el análisis serio de las obras y autores que se mencionan y califican. Esto no se hace generalmente por los españoles; y si alguno lo hace y tiene la audacia de expresar en público sus dispendimientos—inevitables dispendimientos siempre, si es hombre de reflexión, y nunca lo deja de ser el que investiga—, entonces es execrado, por en conversaciones de puerta de tierra, es decir, privadamente, sin tomarlo nunca en cuenta en una nueva edición de estos libros, ni para refutar su audaz rebeldía contra parecer consagrado.

Se admiten estas rectificaciones cuando es una imposición de fuera de España. Recuérdese lo ocurrido con respecto a Calderón y no menos con Lope. Sólo se les levantó el anatema del siglo XVIII, cuando los alemanes lo impusieron con sus admiraciones. Aquellas admiraciones en que había más afán en quebrantar las infamias de Francia por su *grand siècle*, que sinceridad de entusiasmo por el genio de España.

En filosofía es todavía más grave. En este terreno, no solamente se desdeña la lectura de cuanto no esté mencionado por los historiadores oficiales de esta materia, sino que ni siquiera se leen los consagrados, más que en los expositores de segunda o milésima mano. Así se petrifican los estados de conciencia nacional en todos los órdenes, siendo tan difícil, tan laboriosa su evolución progresiva. Cada cambio de posición es tan difícil, tan nulo, que cuando se consolida es ya ocasión de nueva evolución; y lejos de eso, se petrifica para otra centuria, la formada tan laboriosa y lentamente.

Larra, por ejemplo, y los suyos, fueron tenidos por unos innovadores absurdos y peligrosos. Pero al fin triunfaron, la mayoría inmensa de oídas, independientemente de su lectura. Pero es propio también de las razas propias a la tiranía de los tópicos, el fetichismo por los hombres que logran ser aceptados oficialmente como superiores. Estos hombres, ni como hombres, ni como escritores, ni como artistas, ni como políticos, pudieron hacer ni decir nada malo; por tanto, Larra, una vez aceptado como hombre extraordinario podrá dejar de tener razón en algún caso?—He de advertir antes de continuar que habrá pocos que me ganen en ferviente admiración por Larra. Y hecha esta advertencia, prosigamos.—A Larra se le ocurrió decir un día que el atraso de España respecto de Europa, en el siglo XIX radicaba en no haber aceptado la reforma en el siglo XVI. Larra murió antes de cumplir veintiocho años; su erudición, dada su edad y su azarosa vida, era verdaderamente extraordinaria; pero en realidad, en absoluto, sustantivamente, muy escasa para fundamentar una aseveración como esa. En las ojeadas que da en esos artículos sobre nuestra literatura, se ve bien a las claras que no había visto ni estudiado siquiera todo lo que ya en aquel tiempo estaba a flor de tierra.

Han pasado cerca de noventa años. Durante ellos se ha hecho una intensísima labor investigadora. A los elementos de juicio que no llegaron a ser conocidos por Larra, aunque estaban descubiertos, hay que añadir muchos más que rectifican multitud de errores en que se incurrió, por falta de datos, por olvido quizá del estudio de nuestra propia producción. No importa nada. Como el prestigio de Larra sigue en pie; como Larra es un hombre excepcional, extraordinario, y en eso convenimos todos, es imposible que incurra en error ninguno. Este es otro de los tópicos más temibles y socorridos. Toda censura, todo reparo a una opinión, a una indicación siquiera, formulada por un prestigio reconocido y consagrado, ya sea antiguo o moderno, es una irreverencia, una petulancia intolerable.

Este sistema ha traído como consecuencia crear una ciencia, una literatura, un Colegio de clásicos oficial, permanente, intangible. Basta conocer lo aprobado, lo corriente en cada uno de esos terrenos, indignarse o entusiasmarse con cada cosa, con cada teoría, con cada autor, si es que se ha convenido o se ha aprobado oficialmente, bien en el unánime consentimiento, si se trata de autores reconocidos y admirados sin distinción de escuelas, o bien al tenor de lo preestablecido por cada escuela, y con esto están cubiertas todas las necesidades intelectuales de nuestros hombres cultos.

Nada de estudiar, de leer directamente, de formar juicio propio, ¿para qué? Si este es igual al corriente, más breve es aceptarlo hecho, y si ha de ser distinto, ¿quién se atreve a exponerlo? Caerán, sobre el que tal haga, los anatemas de todos los señores que consideran un deber de su cultura poner coto a tales demasías. Señores todos que se han cuidado bien poco de investigar nada sobre la materia; pero a quienes les basta con lo que dice Larra, o dice Jovellanos, o dice Revilla, por ejemplo, según sea el tema. ¿Y un señor, Pérez o Fernández, va a tener razón contra aquellos grandes hombres?

No importa que se aleguen documentos, datos auténticos, indubitables, irrefragables...

Jovellanos—este es otro caso entre mil—afirmó rotundamente en su famoso Informe, que España no había estado jamás debidamente cultivada. Los baldíos ¡ah!, los famosos baldíos, habían sido siempre más extensos que la parte cultivada; al menos entre los cristianos. Siempre debe hacerse esta salvedad porque los moros, los romanos... todos, todos lo han hecho mejor que los españoles. De los baldíos nos habla también Cabarrus, nos habla Saavedra Fajardo, nos habla Gracián, y antes que todos éstos, nos habla de ellos y los lamenta Pedro de Valencia, advirtiéndolo que «aumentan más cada día» ¿No es ésta una observación muy digna de ser tenida en cuenta? «Aumentan más cada día» en aquel tiempo; siguen aumentando después. ¿Por qué? Gracián hace esta observación. «Si España no hubiera tenido los desaguiaderos de Flandes, ni las sangrías de Italia, ni los sumideros de Francia, ni las sanguijuelas de Génova, ¿no estuvieran hoy todas sus ciudades enladrilladas de oro y muradas de plata? Nadie para mentes en estas observaciones; el mismo Gracián, que la hizo, no se paró a reflexionar que si esos desaguiaderos, sangrías, sumideros, sanguijuelas, no habían sido coetáneos del nacimiento de España, acaso no siempre habría estado ésta, según él dice, «Como Dios la crió, sin haberla mejorado en cosa su moradores, fuera de lo poco que labraron en ella los romanos.» Nadie piensa en rectificar estas incoherencias. Tomemos lo más expedito; España ha estado «siempre» baldía en punto a cultivo. No hay que hablar más del asunto. ¿Podrá haber petulancia como la de discutir, sean los que fueren los documentos que puedan alegarse para demostrar que no «siempre» fué así, sino desde muy entrado el siglo XVI en adelante? Cabalmente cuando comenzaron a sentirse los efectos de los «desaguiaderos», «sumideros», «sangrías», etcétera, etcétera, de que habla Gracián. Pero antes de eso... pero, ¿a qué hablar? ¿Quién se va a convencer? ¿Qué valen documentos, escrituras, pruebas, vestigios al lado de testimonios emitidos por prestigios oficialmente acatados?

Nada tan sencillo como adquirir cultura en un ambiente así. Unos cuantos manuales, alguna novela y los periódicos, bastan. Ni nada tan difícil como remover los bloques de estas petrificaciones mentales que ocasionan a un país, a una raza, la afición a arrellanarse sobre todos los tópicos consagrados. ¿Llegará un día venturoso en que se mire con horror toda esta balumba manida de convenciones rutinarias, irreflexivas o... e indocumentadas?

J. LÓPEZ PRUDENCIO.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 25, 17 h.

El criterio del Gobierno en las recompensas

Es tema casi preferente de las conversaciones en tertulias y corrillos políticos el asunto de las recompensas militares.

Parece, según los bien versados, que el criterio del Gobierno en la cuestión de las recompensas consiste en no conceder ascensos sino en otorgar avances de puestos en las escalas.

Estos avances no podrán ser renunciados para evitar que sobre ellos puedan recaer acuerdos colectivos.

Nuevo diputado

La Comisión de Actas del Congreso ha dictaminado en favor del señor Cervantes para diputado por el distrito de Alcañiz, con arreglo al resultado de las últimas elecciones parciales verificadas en aquel distrito.

Laborando

Hoy visitaron al ministro de Hacienda, señor Bergamín, nutridas comisiones de las Diputaciones de Vizcaya y Navarra, las cuales se encuentran en Madrid para gestionar intereses de sus provincias respectivas.

Asuntos de Melilla

En el Congreso, el general Olaguer celebró una larga entrevista con una

comisión de fuerzas vivas de Melilla, que visitaba al ministro de la Guerra para tratar de asuntos locales de aquella plaza.

Por las víctimas del incendio de Málaga

En uno de los saloncillos de la Cámara popular se reunieron el ministro de Hacienda y los diputados por los distritos de la provincia de Málaga.

En la reunión trataron de la forma como había de invertirse el dinero recaudado para socorrer a los damnificados por el incendio de la Aduana de aquella población.

La primera lista de donativos recaudados arroja la cifra de 9.000 pesetas.

Los reunidos acordaron pedir la cruz de Beneficencia para el vecino de Málaga, José Iruña, quien en el apogeo del siniestro consiguió salvar de las llamas a dos personas, con evidente peligro de su vida.

Los presupuestos

La Comisión de Presupuestos del Congreso estuvo reunida hoy largo rato, continuando su labor de estudio para ultimar los presupuestos de los respectivos Ministerios.

Quedó totalmente ultimado el presupuesto de Estado y comenzó a estudiarse el correspondiente a Gracia y Justicia.

Ha comenzado la asamblea de médicos

En la Real Academia de Medicina han dado comienzo las sesiones de la asamblea de médicos del Registro civil.

Presidió el ministro de Gracia y Justicia, a quien acompañaba en el estrado presidencial el señor Francos Rodríguez.

Se pronunciaron sentidos y doctos discursos, en todos los cuales se abogó por la inmediata reorganización del Cuerpo.

En la asamblea reinó el mayor entusiasmo.

Capilla pública

Con motivo de la solemnidad del día se celebró hoy capilla pública en Palacio, que vióse muy concurrida por la grandeza de España.

Un crédito de medio millón

Barcelona.—Parece que el próximo viaje de Lerroux a Barcelona está relacionado con las negociaciones que se vienen haciendo para la concesión de un crédito de 500.000 pesetas con destino a las obras de la Exposición.

Dicho crédito se está negociando en un Banco extranjero y se dice que hay muchos partidarios de que esa cantidad se gestione en los Bancos de la nación. Se ha acordado que la Exposición se inaugure en el año de 1926.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 25, 22'30 h.
El Rey en el Retiro.—El monumento a Alfonso XII

El Rey, acompañado de uno de sus ayudantes, estuvo en el Retiro con objeto de visitar detenidamente el monumento que en el Parque de Madrid se ha levantado a la memoria de Alfonso XII.

Más de media hora permaneció el soberano contemplando la hermosa obra acompañada por el ingeniero, autor del proyecto, que le recibió a su llegada.

Don Alfonso admiró las bellas proporciones del monumento y felicitó calorosamente a cuantos de manera tan acabada dieron cima a tal obra.

La fecha de la inauguración no se ha designado todavía. Créese que será dentro de breves días, y que a la fiesta inaugural asistirá la reina doña Victoria, que llegará a Madrid procedente de Londres, donde aún se encuentra, del 1 al 3 del próximo mes de junio.

Para dar mayor esplendor al acto inaugural, además del escuadrón de caballería del regimiento Alfonso XII, concurrirá una representación del tercer de Artillería de montaña.

De este segundo hállase ya en Madrid una compañía al mando del capitán don Manuel Batroni.

Estas fuerzas se alojan en el cuartel de María Cristina. A su llegada a Madrid, las autoridades civiles y militares les dispensaron un cariñoso recibimiento.

El domingo hará una guardia en Palacio.
Un timador detenido
Barcelona.—En la calle de Torrel fué detenido un individuo que llevaba en la mano un fajo de billetes de anuncios.

Al ser interrogado se negó a dar su nombre, pero parece que se trata de un hábil timador que ha cometido varios delitos.

Madrid, 26, 1'30 h.
Un loco
Barcelona.—En la calle del Rosal fué detenido un individuo que intentó agredir con una navaja a un transeúnte.

Se ha comprobado que se trata de un loco.
Exposición de alimentos
Barcelona.—En el Tibidabo se ha celebrado el acto inaugural de la Exposición internacional de alimentos e higiene.

Al acto asistieron las autoridades.

De la Caja extremeña de Previsión social

Son ya 161 los Ayuntamientos que han comunicado sus acuerdos de aportación a capital y gastos de gestión de la Caja regional de Retiros.

El Ayuntamiento de La Codosera, en una de sus últimas sesiones, acordó subvencionar con 200 pesetas anuales la Caja provincial de Retiros para obreros.

En los tres meses cortos que lleva funcionando la Caja, son ya 431 entidades patronales las adscritas al régimen de retiro obrero.

Las cotizaciones recaudadas corresponden a 391 619 días de trabajo.

Hay el propósito de publicar una relación de los 500 primeros patronos adheridos al régimen de retiro obligatorio en Extremadura, con expresión del número patronal que les corresponde.

Por el Patronato de Previsión social de Extremadura se han designado vocales del Consejo directivo ampliado de la Caja extremeña de Previsión social, don Ramón Donoso Cortés, teniente coronel del Ejército, escritor social y de la Federación Católica agraria de Badajoz, y don Antonio Canales González, presidente de la Federación provincial obrera de Cáceres e iniciador del acuerdo del Ayuntamiento de Cáceres para aportar al capital y gastos de gestión de la Caja.

Para las operaciones del retiro obrero están ya habilitadas las oficinas de la Caja de Ahorros de Plasencia, en Plasencia, Hervás, Jaraz, Zarza de Granadilla, Navalmoral de la Mata y Logroñán; las de las Cajas de Ahorros de Cáceres y de Badajoz, Sindicato Agrícola de Salorino y las oficinas de la Caja Postal de Alcántara, Arroyo del Puerto, Baños de Montemayor, Brozas, Cañaveral, Ceclavin, Coria, Garrovillas, Guadalupe, Hervás, Hoyos, Jarandilla, Logroñán, Miajadas, Montánchez, Navalmoral, Plasencia, Trujillo, Valencia de Alcántara, Alburquerque, Almendralejo, Azuaga, Barcarrota, Berlanga, Burguillos del Carrizo, Cabeza del Buey, Campanario, Castilblanco, Castuera, Don Benito, Fregenal de la Sierra, Fuente de Cantos, Fuente del Maestre, Granja de Torrehermosa, Guareña, Herrera del Duque, Higuera la Real, Jerez de los Caballeros, Llerena, Los Santos de Maimona, Mérida, Monasterio, Montemolín, Montijo, Olivenza, Puebla de Alcocer, Quintana de la Serena, Santa Marta, San Vicente de Alcántara, Siruela, Talarrubias, Valencia del Mombuey, Valencia del Ventoso, Villafranca de los Barros, Villanueva de la Serena, Zafra, Zalamea de la Serena y Oliva de Jerez.

Además de las imposiciones obligatorias para el retiro, se pueden hacer ya imposiciones para aumento de pensión, anticipo de la edad de retiro y constitución del capital-herencia para los causahabientes del obrero.

En breve se constituirá el Consejo directivo ampliado constituido con arreglo al Real decreto de 14 de julio de 1921 y estatutos por que se rige la Caja y con sujeción a los cuales fué declarada Caja colaboradora por Real decreto de 20 de enero último.

P. GÓMEZ MUÑOZ
DENTISTA
ECHEGARAY, 7. PRAL.—BADAJOZ

Consultorio del oculista
D. Delfín Cáceres Jiménez
Mérida, del 22 de mayo al 2 de junio.
Fregenal de la Sierra, del 8 al 20 de junio.

VENDENSE
cerca de 8.000 metros cuadrados de terreno, propio para construcción, todo dividido, en la barriada de la Estación, junto a la parroquia de San Fernando.

Para informes, en esta Administración.

Queso superior de oveja. Se vende a 5 pesetas kilo. Arco-Aguero, 37, bajo.

SEGUROS
Ha sido nombrado agente de «La Mundial Agraria», en Badajoz, la razón social Viuda e Hijos de Víctor Redondo, a quien pueden dirigirse los señores asegurados de esta zona para todo cuanto tenga relación con tan importante Compañía de Seguros de ganados e incendios.

Dichos representantes tienen su domicilio en Badajoz, calle de Céspedes, número 3.

SE VENDEN
Las casas números 7 y 9, incluso almacenes de la calle Pérez Hernández, en Mérida. Para informes, dirigirse a don Juan Casanave, hijo.

BANCO DE ESPAÑA BADAJOZ

Terminado el día 25 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al Concurso a plazas de Aspirantes a destinos de Escribientes del Banco, se advierte a los interesados que el día 1.º del próximo mes de junio, a las diez de la mañana, serán examinados de idiomas los señores concurrentes que hayan alegado esa sola condición para tomar parte en el Concurso, cuyo acto tendrá lugar en la Secretaría de este Establecimiento en Madrid.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes, que los exámenes generales de escritura al dictado y Aritmética elemental, darán principio el día 2 del referido mes de junio, verificándose por orden de presentación de instancias, y que en las galerías de la planta baja del edificio en Madrid se hallarán de manifiesto, desde el día 29 del actual, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concurrentes cada una; y advirtiéndolo, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas como a practicar el general expresado, en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general a que se hace referencia, no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Badajoz, 23 de mayo de 1922.—El Secretario, F. de Latorre.

PEQUEÑOS ANUNCIOS
Os interesa no dejar de visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, calle de Prim, número 7, y Vasco Núñez, 48. En ella encontraréis un gran surtido en mosaicos, azulejos, tubería de Gres, bañeras, lavabos y en general todo lo concerniente a los cuartos de baño, y otros materiales de construcción.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronce, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Ebro, 34.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8. PALUDISMO. Lo mejor Sellos Ingleses. Caja 5 pesetas.

SE VENDEN las casas calle de Chapin, números 1 y 4, esquina a Céspedes, con bodega a esta última calle. Y la de calle de San Atón, 19. Para tratar, plaza de la Constitución, número 22, principal.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDE una fábrica electroherrería en la provincia, con servicios en tres pueblos. Para informes, Vicente Moratinos, agente de negocios en Badajoz.

CASA de Baños: Vasco Núñez, 26. SE VENDE el agostadero de la finca «Doña Teresa», compuesto de 1.200 fanegas de rastrojo y unas 3.000 de pastos, juntos o separados. Para tratar, en la finca, o con don Francisco Sanabria, Santa Lucía, 13, Badajoz.

SE VENDEN las casas número 46, calle de Prim, y De Gabriel, 53. Para tratar, con Francisco Morillo, Abril, 13.

SE ARRIENDAN los pastos del agostadero de la dehesa de «Las Tiendas», término de Mérida, con buenos abrevaderos, en conjunto o por cuartos. Para tratar, con su dueño, en la misma dehesa.

SE ARRIENDA el aprovechamiento de espigas (sin pastos), de las dehesas «Sarteneja», «Fresnillo» y «Corregidora», situadas en la vega de Guadiana, con abundantes abrevaderos, entre ellos el citado río. Para tratar, con su dueño, don Juan Francisco Goyenche, Echegaray, 20, Badajoz.

A LOS LABRADORES.—Costales sin costuras para acarreo de cereales. Único representante en esta plaza de los costales sin costuras que tan buen resultado vienen dando, tanto por su duración como economía en sus precios. S. Gutiérrez, calle Joaquín Sama (antes Río), número 1. Garbanzos superiores de 0'50, 0'70 y 0'80 céntimos el kilo. Teléfono 44.

SE ARRIENDA a pasto y espigas el cuarto del medio de la dehesa de «Valdelagrana la grande», de cabida de 500 fanegas. Para tratar, en la finca, con Emilio Córdón.

SE ARRIENDA el agostadero de espiga y pasto de las dehesas «Algamasa chica», término de Puebla de la Reina, de 600 fanegas de cabida, y el de la dehesa «Cubillo», en término de Alanje, de 200 fanegas de cabida, hasta San Miguel. Para tratar, con don Francisco Guerrero Bravo, en Zarza de Alanje.

AUTOMÓVIL Ford se vende, arranque eléctrico, poco usado, cuatro faros. Informes, don Urbano Robles, calle Felipe Checa, 53. Taller de coches.

LA EXPOSICION DE ARTE DE LOS LUISES

Es la Exposición organizada por los jóvenes congregantes de San Luis Gonzaga, un acto de tanta simpatía, de tanta trascendencia moral y cultural, que no puede pasarse en silencio labor tan meritoria.

Cierto que los jóvenes congregantes solicitaron, muy acertadamente, el apoyo de los artistas que ya son una gloria positiva y que éstos, llenos de altruismo y entusiasmo, contribuyeron a dar realce con sus obras a las de los noveles que concurren a esta Exposición.

Brillante, sin titubeos de ninguna clase, era el aspecto del salón la noche de la apertura, que presidieron todas las autoridades locales; esto en cuanto a concurrencia, que en cuanto a exorno del local y colocación de las obras, todo puede quedar dicho si hacemos constar que fué dirigida por los prestigiosos artistas Covarsi, Asuncue y Juez, y como de todos es conocido el buen gusto y pericia artística de estos artistas, huelgan todos los elogios que con este motivo pudieran hacerse al decorado del salón y a los méritos artísticos de sus personas respectivas.

Concurren a esta Exposición un gran número de artistas, en su mayoría noveles, puesto que para ellos ha sido organizada esta Exposición, y según el catálogo que tengo a la vista, el orden de las obras que integran esta Exposición, es el siguiente:

Adelardo Covarsi
Expone este gran maestro e ilustre artista, que ha sabido recoger en sus lienzos con toda fidelidad artística y emocionante el paisaje lleno de exuberancia y lozana braveza de los valles de Extremadura en plena jugosidad de vejetación, siete cuadros que titula: «Día gris en la Beira. Nota de otoño. Alturas de Fiessole. Un camino en Extremadura. Viejos molinos en el Guadiana. Nocturno y Recuerdo de Flandes».

Claro que no vamos a prender ahora el incensario de los elogios en honor de la obra de este ilustre pintor extremeño. Conocida es de todos la obra pictórica de este gran artista y su gran valor, así pues, sean solamente en la presente ocasión todos los aplausos para su presencia en el salón de exposiciones de los Luises, pues ella es la mejor muestra del gran cariño que siente por Extremadura y por los noveles que a la vida artística despiertan en la presente Exposición. Y sus cuadros la mejor lección de Arte que pueden recibir y aprender estos nuevos aspirantes a pintores.

Eugenio Hermoso
Presenta este insigne paladín del alma fuerte de nuestra raza, «La niña del clavel y Estudio».

No por conocidas estas obras han dejado de interesar. Vuelve la «zagala» a traernos, con su presencia, no sólo el olor a clavo que se escapa de la f or que tiene entre sus manos, sino otros olores para nosotros más conocidos y evocadores: el olor de las margaritas que se ha impregnado en su ropa cuando sentada sobre ellas ha jugado con sus muñecas en unión de las otras zagalas, a la caída del sol, en el ejido del pueblo; el olor de los tomillos que han recogido sus sayitas claras cuando triscando han ido por agua, al cuadril el rojo cantarino, al «venero de las zarzas»—al que se va por un sendero abierto entre tomillos—o cuando a buscar «taramas» secas ha ido a la «cerca del Espino».

Huele además su piel tostada a aire, a luz, a trigo maduro, y en el pequeño espejo convexo de sus negras pupilas nos muestra el rudo paisaje extremeño abrasado por el sol de siesta, sumergido.

En días sucesivos continuaremos haciendo la reseña de las obras que se exponen en esta interesante Exposición.

SE VENDE una Manola seminueva. Razón en esta Administración.

¿Para qué elogios a él ni a su obra? Está en todos el orgullo de su último triunfo. A la vista de todos está el parabellón del arte nacional que ha sabido colocar en lo más alto ese sencillo e ingenioso extremeño que se llama Eugenio Hermoso.

Este raro y original artista, que es ya una realidad gloriosa entre los artistas de nuestra querida región, ha envidiado también un conjunto precioso de obras.

«Angelus domini nuntiavit Mariam, La maja de luto, Anitra dansse, Triptico, La canidad, La fiesta del almendro, florido y ¡Transfer calcem hunc a me!...» son las obras que presenta este joven pintor que lleva entre los de nuestra tierra la bandera de ese arte modernísimo que todo lo supedita a la decoración y al símbolo.

De entre las obras que expone, los dos en que trata de los asuntos religiosos de la Anunciación y la Oración en el Huerto no se sabe qué admirar más, si la rara ejecución de dibujo y colorido, o la extraña e inquietante fuerza mística de que están poseídos.

Es una interpretación tan distinta de la que nos tienen acostumbrados todos los que hasta ahora han tratado pictóricamente estos asuntos, que ante estos bellos lienzos—bellos sin discusión alguna—nos encontramos un poco desconcertados. Sin embargo, nuestra perplejidad ha de ceder a la gran fuerza artística de estas dos obras.

Hay en el fondo de ellas un enorme misticismo, un misticismo en contraposición con el idealista estilo pictórico característico de este pintor, un misticismo demasiado real. Es este cuadro de la Anunciación—que el autor titula con las palabras rituales—la sorpresa de la doncella de Galilea, ante la aparición esplendorosa del mensajero de Dios; es la exaltada beatitud de María orante en la lechosa luz de amanecer del huerto florido; es la idea de la magnificencia de las cosas celestiales, representada—para mejor llegar al ánimo—por atributos terrenales, en el ángel recargado de telas magníficas y joyas espléndidas y todo él lleno de un sin igual porte de sublime magnificencia. Es, en suma, luz, color, belleza, fervor místico muy en el fondo, y sobre todo de un gran valor decorativo.

El otro asunto religioso que trata Juez es la oración en el Huerto. «Transfer calcem hunc a me...!» titula él el cuadro...

... Traspasa de mí este cáliz...! Son las palabras del Hombre Dios, cuando cansado, agotado el vigor humano, flaqueando corporalmente, humanamente, se refugió como único medio de salvación, en su vigor espiritual, en su invencible fuerza de Dios.

Es simbólico este cuadro, como todas las obras de este genial artista, y está hecha con tal maestría que en el ambiente, en la lívida cadavérica que denuncia al hombre, ha puesto el fervor de la mirada que nos habla de la próxima tragedia del Calvario y del poder sobrehumano del Dios.

Esta nueva modalidad de Juez como pintor religioso que marca una escuela ajena por completo de todo lo hecho hasta aquí, le hará añadir sin género ninguno de duda, nuevos laureos a los innumerables que lleva ya conquistados en su gran carrera artística.

En días sucesivos continuaremos haciendo la reseña de las obras que se exponen en esta interesante Exposición.

DOMINICO.

SE VENDE una Manola seminueva. Razón en esta Administración.

MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Echegaray). BADAJOZ.

«EL PROGRESO».—RAMON SALAS

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS
CALLE DE SAN JUAN, 45
Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.
VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO
SAN PEDRO ALCANTARA, 10
ALMACÉN DE CURTIDOS POR MAYOR Y MENOR

Compañía Adriática de Seguros

(Riunione Adriatica di Sicurtá)
Fundada en Trieste en 1838
VIDA - INCENDIOS - MARITIMOS
Capital social enteramente desembolsado..... Liras 10.500.000'00
Reservas técnicas y demás 165.407.948'28
Seguros vida en vigor 578.118.026'00
Primas incendios cobradas en 1920 79.900.789'00
Primas transportes cobradas en 1920 37.973.251'00
Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía 1.077.107.060'67

Dirección para España: Madrid, Paseo de Recoletos, 5
Agencias en todas las principales poblaciones de España
Agencia General en Badajoz: Plaza de Cervantes, 3
Autorizado por la Comisaría general de Seguros

GARAGE ALVES.—MERIDA

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Venta de toda clase de accesorios para coches FORD. Cámaras y cubiertas. Representación y venta del aceite sin rival MOBIL OIL de la casa VACUUM. Reparación de automóviles por personal técnico. Gasolina de la acreditada marca SHELL. STOCK para entrega inmediata. REPRESENTANTE GENERAL Y EXCLUSIVO para la provincia de BADAJOZ de los coches europeos 12 H.P., cinco asientos, «CHIRIBIRI», de TORINO, los más económicos, garantizado por la fábrica el consumo de nueve litros de gasolina y 180 gramos de aceite por 100 kilómetros.

GARAGE ALVES

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería). TELEFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

Se garantizan todos los servicios de esta casa

CUANTO QUIERO A MI PLUMA FUENTE «SWAN»
DE VENTA en la Papelería y Librería DE MANUEL DURAN ORTIZ BADAJOZ

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

25, 17 h.

Relato del cautiverio de unos prisioneros

Melilla.—Ultimamente se han presentado en esta plaza tres prisioneros, evadidos del cautiverio en que le tenían los rebeldes.

Uno de ellos, apellidado Chenovat, refiere que él, el soldado de Ingenieros Diego Gómez Ortega y el de San Fernando, Celedonio González Vázquez, se hallaban en el tristemente célebre campamento de Annual, el día 22 de julio del año último, al ocurrir los terribles sucesos.

Formaban parte los dos primeros de la compañía que mandaba el heroico capitán de Ingenieros, Maroto González.

En aquellos supremos momentos, de dolor y confusión inenarrables, el soldado Chenovat y sus dos compañeros fueron hechos prisioneros cuando llegaban a la posición intermedia, por cuatro rifleños provistos de armas.

A punto estuvieron de morir a manos de éstos, pero la oportuna y providencial llegada de un jefe moro evitó el crimen que aquellos malvados se disponían a realizar.

Al poco rato y por orden del citado jefe indígena, fueron trasladados al morabito de Sidi Mesaud, donde estuvieron ocho días.

En este lugar se encontraban otros 20 soldados más, siendo después conducidos todos a Annual.

Este campamento aparecía totalmente quemado, todo el material de artillería destruido y emplazados alrededor muchas tiendas de campaña, que utilizaban los cabecillas rebeldes.

Los cadáveres de los que sucumbieron en la espantable contienda, allí continuaban.

En Annual, se hallaban en aquellos momentos más de cien prisioneros, y con ellos, el benemérito sargento de Infantería Francisco Vasallo, a quien la nación debe perenne gratitud por la hermosa obra de humanidad que con sus compañeros de cautiverio realiza desde los primeros momentos. La meritoria labor de Vasallo se ha difundido y elogiado mu ho, aunque no lo suficiente y lo justo. De él hay que hacer necesariamente mención al hablar de los prisioneros.

Estos en las amarguras del cautiverio, siempre han sentido el consuelo del comportamiento abnegado, de la frase animosa, del admirable sargento Vasallo.

El soldado Chenovat, fué una vez comisionado, con otros soldados, para llegar hasta Drius a recoger el material que en dicho lugar se encontraba. Al frente de los soldados iba el moro argelino, de desagradable evocación por las innumerables tropelías de que ha hecho objeto a los prisioneros.

El campamento de Drius también había sido completamente destruido y quemados todos los barracones.

Los cañones que en este sitio se encontraban fueron trasladados a Annual.

Después de permanecer quince días en Annual, fueron trasladados todos a Azdir, donde Chenovat pudo ver al general Navarro, coronel Araujo, teniente coronel Pérez Ortiz y demás cautivos, que se dirigían a la casa del jefe de la rebelión.

Con estos prisioneros iban cuatro jefes rifleños, lugartenientes de Abd-el-Krim. El general Navarro y el coronel Araujo iban a caballo.

Todos los prisioneros del Cuerpo de Ingenieros fueron ocupados en la construcción de parapetos en una de las alturas que enfrentan a la plaza de Alhucemas.

Más tarde pasaron al campamento enemigo de Kaman, y finalmente al de Al-Kamara, donde con los prisioneros militares se hallaban los de la compañía minera Sotolazar, algunas mujeres y niños.

Desde alguna distancia y en los primeros días, vieron en la puerta de la casa de Abd-el-Krim, rodeada de chumberas, cerca del río y a poco más de 800 metros de la playa, al general Navarro y demás prisioneros.

Recuerda Chenovat haber visto a Abd-el-Krim en un mulo, seguido de veinte moros. Fué en Annual donde estuvo dos días, durmiendo en una tienda de campaña que le preparó el jefe de aquel campamento Si Hamun. Este y Abd-el-Krim hablaron algunos ratos.

Otra vez vieron al cabecilla rebelde en Azdir inspeccionando los trabajos de construcción de parapetos. Nunca habló con los cautivos.

Ultimamente todos los prisioneros de tropa estaban ocupados—aún lo estarán—en la construcción de una casa cerca de Cabo Quilates.

Cuando Abd-el-Krim llegaba al campamento se ordenaba formar a los prisioneros de tropa, avisándolos por medio de un toque de corneta.

Hace seis días Chenovat, Diego Gómez Ortega y Celedonio González Vázquez decidieron fugarse, realizándolo durante la noche, dispuestos a recobrar la libertad, aunque para ello tuvieran que exponer seriamente sus vidas.

Consiguieron llegar a Abarrán, donde surgiera el primer chispazo de la que había de ser memorable tragedia, encontrando en el camino a un chicuelo moro, que no vio a los soldados, por haberse éstos ocultado en un bosque.

Una de las noches, se desorientaron los evadidos, consiguiendo de nuevo encontrar el camino que había de liberarles, gracias al reflector instalado en la posición de Dar Quebdani.

Continuaron el camino, dejando a la izquierda Buimeyan, y llegaron a la antigua posición intermedia.

En este lugar, como esimismo en Izumar y Ben Tleb, no encontraron moros, facilitando esto el feliz resultado de la arriesgada aventura.

El desfallecimiento que los tres soldados sentían era realmente extraordinario; pero ello no fué obstáculo para continuar, cada vez más animados, el viaje, hasta conseguir llegar a la avanzadilla de la Zaula, y desde allí al campamento español de Dar Drius, desde donde han sido trasladados a la plaza.

El estado sanitario

Melilla.—Habiendo disminuido la enfermería, se han clausurado provisionalmente los hospitales establecidos en el cuartel de San Fernando y en el antiguo fuerte de María Cristina.

La colaboración indígena

Melilla.—Varios indígenas que habitan en las llanuras de Guerras han tendido y entregado a las autoridades españolas a un grupo de cabileños rebeldes qde, armados, pretendían asistir al zoco.

Entrega de armamentos

Melilla.—Pasan de un millar los fusiles entregados hasta ahora en prueba de sumisión por la cabila de Beni Sidel.

Honrando a Pajés

Melilla.—Todos los médicos militares de este territorio propónense, en justo premio, pedir al Gobierno la concesión de la cruz de Alfonso XII para el cirujano señor Pajés, en prueba de los relevantes servicios prestados durante la campaña.

Piden indemnización

Melilla.—Los colonos agrícolas de esta zona han convocado una gran reunión, que se celebrará en Nador, y cuyo fin es el designar una comisión que vaya a Madrid y, avistándose con el Gobierno, gestione una justa indemnización de los daños y perjuicios ocurridos en los pasados sucesos de julio.

El comandante Benito

Larache.—Continúa, con gran lentitud, mejorando el comandante don Gabriel Benito.

Entierro de un teniente de Regulares

Larache.—Con toda solemnidad verificóse el entierro del heroico teniente de Regulares, don Manuel Tourné.

Presidían el duelo el padre del desgraciado oficial, el bajá moro y altas personalidades civiles y militares.

El «Isla Menorca»

Larache.—Marchó con dirección a Cádiz, después de dejar gran cantidad de bombas para los aviones y otras clases de explosivos, el vapor «Isla Menorca».

Parte oficial

26, 1'30 h.

El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

El alto Comisario participa lo que sigue: Las fuerzas indígenas que marcharon ayer a las posiciones avanzadas de Beni Said, encontraron una partida de enemigos cerca del poblado de Muñoz Crespo, entablandose un combate.

Los enemigos huyeron precipitadamente y en desorden, dejando en nuestro poder tres muertos, un fusil, una gambia y una cartera con 500 cartuchos. Por nuestra parte tuvimos un cabo y un indígena muertos; y un askari herido.

En los territorios de Larache y Melilla, sin novedad.

En este último punto, las fuerzas de Hardun hicieron un recorrido por las proximidades.

Dicen los informadores que se ha celebrado la junta anunciada entre Abd-el-Krim y los jefes de varias cabilas, habiéndose tratado de la reorganización de diversas guardias moras, por tener la creencia los reunidos de que en breve se reanudarán por nuestra parte las operaciones de avance.

Los jefes enemigos continúan la propaganda entre los cabileños para que se sumen a la harca rebelde, pero no consiguen nada, pues en varias cabilas, principalmente en M' Taiza, los habitantes no se deciden, sino que guardan una actitud expectante para obrar según las circunstancias.

En Alhucemas y en el Peñón, sin novedad.

La repatriación

Ceuta.—En los días que se mencionan serán repatriadas las siguientes tropas de la Comandancia de Ceuta:

El día 28 del corriente mes embarcará el segundo regimiento de Artillería ligera, marchando desde Cádiz a Getafe.

En los seis primeros días del mes de junio saldrán: para Lugo, las tropas del regimiento de Zamora; para Madrid, los batallones de Asturias y Covadonga; para Bilbao, el batallón de Cantabria; para Estella y Burgos, los batallones de Ordenes Militares y La Leñata; para Madrid, los lanceros del Príncipe, y para Vitoria, el segundo de Artillería de montaña.

De la repatriación de tropas de la Comandancia de Larache aún no hay noticias oficiales.

VILLANUEVA DEL FRESNO SOBRE EL RETIRO DEL OBRERO

NOGALES «BAJO LAS CAENAS»

A mi distinguido y querido amigo don José Y. Salguero, maestro nacional, con residencia profesional en Guareña.

Gracias mil por la dedicación de la publicación que, bajo el epígrafe que encabeza la presente, aparece impresa en el CORREO DE LA MAÑANA correspondiente al día 22.

Por los demás conceptos encomiásticos que en esa misma publicación me atribuye usted, nada. Esos conceptos son hijos del gran afecto que me profesa y no debe extrañarle que no los admita. Esto, sinceramente hablando.

Pero de lo que sí me hago cargo, gustoso, es del importante asunto a que principalmente se contrae aquella publicación, inspirado en el natural deseo de exponer sucintamente mi modesto parecer acerca del mismo.

Dejando a un lado la importante y vital cuestión de sueldos y jornales por lo que a la máxima del Retiro obrero se refiere, en justo acatamiento al antiguo proverbio que dice: «Principio quieren las cosas», y por no estar en mi ánimo dar gran extensión al asunto ni considerarme tampoco capacitado para ello, me dejo de más preámbulos y allá va mi opinión particular, nacida más del corazón que de la cabeza, por ser yo hombre que tuve siempre escasa confianza en mis propios juicios:

Cuando los pueblos todos tengan abierto el censo del obrero y el patrono disponga de medios que le permitan soldar las cuotas del retiro en cualquier momento y ocasión que deba hacerlo, ya se trate de un solo jornal o de treinta, el seguro se afirmará en el acto, y desde ese día marchará como una seda.

Ahora bien; tratar de implantarlo sin esos requisitos esenciales, constituye labor harto difícil, si no imposible, a no ser que se recurra a procedimientos fiscales de tal naturaleza, que pugnan y pagarán siembre abiertamente con la dignidad personal del obrero y con el respetable principio de íntimo y fraternal afecto que inspira tan necesaria como justa y hermosa institución.

Pero aun llegando a tales extremos y sin llegar, tengo la convicción íntima de que el retiro, según está planteado y pretende llevarse a la práctica, resultará un verdadero maremagnum.

Ultimamente, termino reconociendo las grandes deficiencias que usted señala en su citada publicación, su incondicional y buen amigo,

H. B.

En la plaza de la Constitución de esta villa, cuando mayor era la concurrencia de segadores, el vecino de la misma, Manuel Galván Millán, de cincuenta años, armó al alboroto, que él solito alteró el orden público.

Después arremetió contra su vecino Carmelo Torres Lozano, por cuestión de los precios en los jornales de siega, al cual llenó de insultos e improperios, amén de maltratarlo de obra.

La Guardia civil puso al alborotador a disposición del Juzgado municipal.

«EL PASO» BENEGAS, 16 ALMACÉN DE VINO Vinos finos de mesa y vinagres. Aceitunas sevillanas gordal, 0'70 kilo.

SE TRASPASA EN BUENAS CONDICIONES, LA IMPRENTA Y PAPELERÍA «LA SEMANA», INFORMES: GROIZAD, 11. DON BENITO

Gaja Rural de Badajoz Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista. Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés. Horas de Caja: de diez a una. CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

Boletín de suscripción Don habitante en calle número, se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por de (1). de 192. El suscriptor, Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo. (1) Meses, trimestre o año.

Jarabes para refresco marca «Santa Bárbara», podéis adquirirlos en Almendralejo. MIGUEL NIETO MARIN Limón y zarza, clase extra, a 45 pesetas los 16 litros con envase. Ganga.-Venta a plazos Se vende fábrica Electrohartnera panificadora, suministrando fluido a tres pueblos y pan, actualmente, a diez pueblos; automática moderna, sistema Daverio, de 6.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Jarones Núñez. ULTIMA HORA (POR TELÉFONO) Cáceres.—Tanto el Gobierno como los parlamentarios activan la aprobación de los presupuestos, y Montalbán, para mayor facilidad de los forasteros que nos honren con su visita en nuestra feria de mayo, ha instalado un restaurant lujoso. Con el 202 se cura la hemorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3'50 PESETAS De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia. CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS PARQUE, NÚMS. 10 Y 11 BAÑOS DEL CHARCON (O DE ARRIBA) AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE Aguas ferruginoso-bicarbonatadas, en baño o bebida, curación de la neurastenia, enfermedades del estómago e intestinos, anemia, humor herpético, reumatismo y otras afecciones. Declaradas de utilidad pública por Real orden. Vida en pleno campo, en paisaje bellissimo. Hay piano y gramófono. Se arriendan habitaciones a 1'0, 1'5 y 2'0 pesetas diarias. Los señores bañistas comen por su cuenta. Hay oratorio. Las personas que acompañen a los bañistas, mayores de edad o niños, se considerarán aguilistas, la mitad, a los efectos del pago. Durante la temporada, dirigirse al propietario, don RUMUALDO GARCIA, en Almendralejo.

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantas ofertas y de cualquier índole remitan nuestros suscritores con este fin, siempre que se refieran EXCLUSIVAMENTE a productos agrícolas o pecuarios. Como ignoramos si las ofertas que publicamos están de la renovación del tipo de inscripción, tendrán aún actualidad, nuestros suscritores podrán de remitirnos nuevamente al tanto de aquéllas si desean que se los publiquen.

Alconchel.—Se venden 40 vacas paridas, del mismo hieiro, buena clase y en inmejorables condiciones. Para tratar, en calle Mendizábal, 38.

Bienvvenida.—Don Juan García tiene a la venta 440 borregos merinos, de buena clase, y 100 ovejas viejas.

Burguillos del Carro.—Don Arturo Hernández vende 10 arrobas de aceite de ajónjolí filtrado; 15 primales y cabras granatadas y dos sacos de simiente; 12 vacas de tres a cinco años paridas y paridas con su cantidad de tres a cinco años de leche con sus rastras y 3 cerdos colorados de diez a doce meses y de cuatro arrobas de peso aproximadamente.

Lobos.—Don Andrés Cabañas Buenavida tiene a la venta 200 fanegas de cebada al precio de 1' peseta una.

Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite, 300 de lana blanca, fina, y 300 corderos.

Palomas.—Don Alonso Macías tiene a la venta 200 fanegas de cebada. Para tratar, con dicho señor.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 eralas y 40 vacas grandes, de éstas 32 paridas, de muy buena clase, propias para recría y de un mismo hieiro y señal.

También venden 1.200 arrobas de lana negra de superior calidad. Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López y López, corredor de ganados.

Villa del Rey.—Don Eduardo Salinas tiene a la venta 200 arrobas de aceite de cerchas, ligadas al año 1919. Para tratar, con dicho señor.

Don Joaquín García Carilla tiene a la venta 500 fanegas de trigo.

SE ARRIENDAN 200 fanegas de pasto y abollado, en término de Villanueva del Fresno, el sitio «La Carballa», lote primero. Para tratar, en Barrota, con José García.

SE ARRIENDAN las espiigas y agostaderos de la dehesa «Las Rocinas». Para tratar, Prim, 41.

LABRADORES comprad segadoras de la marca «ADRIANCE», fabricada por la importante casa americana MOLINE PLOW, Co. LA MEJOR ATADORA por su construcción esmeradísima, manejo sencillo y sólido, peso liviano y fácil manejo. Siendo su precio solamente de 1.900 PESETAS pagaderas a la puesta en marcha y después de la conformidad del comprador. Con un pequeño aumento, se venden, a pagar en dos y tres plazos, por JUSTO GARCÍA ORTIZ RONDA DEL PILAR, NUM. 30 MAQUINARIA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL HILO SISAL abacá, legítimo, americano, en fardes de 22 1/2 kilogramos, a 58 pesetas. Piezas de recambio. Mecánicos a disposición de los clientes.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Bulck

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población habido en capital en las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Salustiano Bejarano Ramos, de un mes, gastroenteritis.—Inclusa.

Rafael Andrade Moreno, de quince meses, fiebre perniciosa.—Morales, 70.

Lorenzo Domínguez Durán, de ochenta y cuatro años, asistolia.—Hospital provincial.

Nacidos.—José Casero González.—Morales, 44.

Rafaela Castaño Rico.—Concepción, 30.

Avelina Hidalgo Pereira.—De Gabriel, 27.

Matrimonios.—José Caballero González, con María Morales Guerra.

Francisco Flores Hernández, con Ramona Macarro Alvarez.

Antonio Aparicio García, con Concepción Feito Camberio.

COMISION MIXTA

Señalamientos para hoy Para la sesión de juicios de revisión de hoy están citados a comparecencia ante esta Comisión mixta, los reemplazos de los pueblos de Fuenlabrada de los Montes, Santa Marta y Albuquerque.

SE VENDEN

al contado o a plazos o se arriendan por junto o por parcelas las fincas siguientes:

En ACEUCHAL, una casa y bodega y varias fincas de labor y olivos, y en FUENTE DEL MAESTRE, varias fincas de olivos. Para tratar o más detalles con sus dueños, en Salvaleón, don Teodosio Alvarez y don Daniel Marín.

SE ARRIENDA el agostadero de pasto, grama y espiga, con buenos abrevadores, en la dehesa «Cabeza Rubia», a dos kilómetros de la estación de Talavera la Real. Para tratar, en el cortijo de la misma.

DE TEATRO

«El arca»

Esta obra de Muñoz Seca, del chilapante y hábil manejador del críste, y que con tanta maestría sabe tener en continua hilaridad al público, fué magistralmente interpretada en la representación de anoche.

No es ninguna producción perteneciente al tan mal e injustamente tratado género astracán (y del que es el ilustre autor de La venganza de don Mendo uno de sus más firmes sostenes), nada de eso; en esta ocasión se trata de algo más literario, de algo de más fino corte, campeando en la obra, y en medio de la mayor naturalidad, el más sutil ingenio; las escenas, graciosas, vienen por sí, sin que sea necesario que el autor las empuje, siendo numerosísimos los chistes que sin rebuscamiento y perfectamente espontáneos matizan la obra.

Justísimos, como siempre, y muy adaptados en sus papeles, que por cierto no eran los más a propósito para lucirse artistas de la talla de los que componen la compañía que en la presente temporada actúa en López de Ayala.

Notablemente se distinguieron la señora Adamuz, señorita Cerdá y el señor González, aunque para obrar en completa justicia deberíamos hacer copia íntegra del reparto, ya que todos, con gran maestría, desempeñaron y vieron sus tipos.

L. L.

Función para hoy

Estreno del vodevil en tres actos, de Mancey y Rivux, versión y arreglo al castellano, de Enrique J. Gutiérrez Rolig y Luis de los Ríos, nominado Que no lo sepa Fernanda.

SE VENDE la rastrojera de la dehesa «San Román», de 2 000 fanegas, juntas o en lotes, con buenos abrevaderos, término de Badajoz y a un kilómetro de La Albuera. Para tratar, en la misma finca, con su dueño.

EN LA DEHESA «Serranillas», término de Badajoz, se venden pilas de leña de descuaje a 250 pesetas una. Para tratar, en la misma dehesa, con Juan Torres o su hijo.

SE VENDEN las espigas y pastos de 165 fanegas de tierra en la «Vega de Retamal», a dos kilómetros de Corte de Peleas. Para tratar, con su dueño, en el cortijo de la finca.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

RECUERDOS

Acerándose el tiempo en que des-cansa uno de sus habituales tareas, dejamos vagar nuestra imaginación que recorre con asombrosa rapidez los sitios y lugares más a propósito para conseguir este fin y que esté en armonía con los medios económicos en que vivimos.

Así, no pensamos ni en San Sebastián, Santander, Galicia u otros lugares encantadores, tan sugestivos para los protegidos por la fortuna. Más modestas nuestras aspiraciones, pensamos en nuestra región, en la cual encontramos cuantos encantos naturales y emotivos nos proporcionan, por obra del Altísimo, la Naturaleza.

Recorrió los muchos lugares que hemos visitado y conocemos, y entre todos se fija mi mente en el pueblo de Salvaleón, patria de muchos y esclarecidos varones en las ciencias, la milicia, la poesía, el sacerdocio y otras manifestaciones del saber.

Recuerdo, con este motivo, la breve estancia que en referido pueblo pasé el año anterior, y a serme posible he de repetir la visita este verano, tanto para abrazar a mis queridos hermanos los señores de Arellano, cuanto para reanudar las relaciones con las simpáticas amistades que allí se me ofrecieron con la galantería que distingue el carácter franco y noble de sus vecinos.

Volveré, con mi querido amigo don Juan Navarrete, a visitar aquellos sitios tan encantadores de la Herrería, la Pescadera, la Moraba, las fuentes de aguas salitíferas que liberalmente la ofrecen al caminante; veré los arroyuelos que, serpenteando, bajan de las elevadas laderas para regar huertas y vergeles; pasearé por la carretera que corre por el contorno del pueblo ofreciendo vistas tan sugestivas que admiran por lo grandiosas; veré monumentos antiguos, como las ruinas de un castillo de la Edad media, y elevaré mis oraciones al Dios de la creación en la hermosa nave de su iglesia, y en la capilla de la Madre de Dios que se conoce con la milagrosa designación de Nuestra Señora de Aguasanta.

Admiraré la discreción de las elegantes señoritas que dan realce con sus encantos a los paseos y a todos los actos que alegran con su presencia.

Y como sin la voluntad de Dios no hay nada seguro, esperaremos con paciencia a que pueda realizarse este viaje acompañado de algunos queridos seres para pasar allí unos días de quietud, solaz y esparcimiento.

ESTEBAN ESPINILLA.

Mayo 1922.

ESTEBAN ESPINILLA.

caballo al tercer intento después de una lucida faena de muleta.

SEGUNDO.—Jesús de Mañana lancea valiente y se deshace del cornúpeto, después de una faena breve, con una estocada buena.

TERCERO.—La Rosa está breve y deja una estocada alta que basta.

CUARTO.—Desgraciada faena de Jesús, que produce bronca en el tendido.

Cuatro pinchazos, tres intentos de descabello y acierta al cuarto.

El quinto y sexto toros corren a cargo de Villalta, que en su primero hace una faena francamente mala para un pinchazo, recibiendo un aviso y matando después de varios intentos de descabello.

En su segundo estuvo colorado.

Toros en Córdoba. Córdoba.—Miras, broncos.

En el primero se anotan dos sobrios quites de Lalanda y Camaró.

En el segundo, una buena faena de muleta de Maera para dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Lalanda está breve en el tercero y deja media estocada y una completa.

En el cuarto Camaró no pasa de regular.

QUINTO.—Maera da un pinchazo y media estocada atravesada.

Lalanda termina brevemente con el último toro mediante una estocada buena y un descabello.

CORREO DE LA MAÑANA

toma las varas reglamentarias y adorno por Larita, que prende por y medio monumentales, recibe del mismo un pinchazo y un descabello al quinto intento.

En el cuarto Valencia torea movido y sin lucimiento. El toro se le arranca inopinadamente después del tercer lanceo y derriba al diestro, que tropieza con el cadáver de un caballo.

Valencia cae al suelo y el toro le pasa por encima repetidas veces en medio de la emoción del público, que teme la cogida. El diestro es conducido a la enfermería.

Larita, al entrar a matar, sale prendido también por el pecho, resultando con la camisa destrozada y siendo conducido a la enfermería.

QUINTO.—Montes se deshace del buró de cuatro pinchazos y una estocada alta.

SEXTO.—El público arma bronca porque el toro es francamente cojo.

Le sucede uno de Terrones que es también protestado por cojo.

Montes se deshace de él de un pinchazo leve y una estocada.

Larita sufrió, según el parte facultativo, dos contusiones en el pecho y cuello de carácter leve.

Toros en Zaragoza

Zaragoza.—Corrida de Beneficencia con ganado de Moreno Santamaría.

PRIMERO.—Es despachado por La Rosa de una buena estocada y un des-

CORREO DE LA MAÑANA

de la Ascensión del Señor, esta tarde fueron numerosísimos fieles en peregrinación a Notre Dame, resultando el acto verdaderamente emocionante.

El viaje en aeroplano alrededor del mundo. Londres.—Ha ocurrido un accidente con motivo del viaje en aeroplano alrededor del mundo.

Los aviadores, en vista del enorme peso que llevaban los aparatos han aterrizado y decidido dejar en tierra parte de los equipajes.

Visitas regias. Los reyes de Italia irán a Bélgica en los primeros días de junio próximo, y los de España a Bruselas en octubre.

Una quiebra importante. Habana.—Ha producido gran impresión la quiebra de la importante entidad bancaria Hupman, cuyo pasivo asciende a diez millones de dólares.

Como consecuencia ha sido detenido el director del banco.

Se han adoptado innumerables precauciones alrededor del edificio ante el fundado temor de que ocurran graves incidentes.

Toros en Madrid. Se ha lidiado ganado de Palha, que resultó grande y noble.

En el primero Mariano Montes con firma la alternativa.

El toro, que ha cumplido en varas es verosiquedado por Montes, que se adorna, siendo aplaudido.

Larita cede los trastos a Mariano, que realiza una faena vistosa y valiente para una estocada corta y tres descabellos.

En el segundo veroniquean Valencia y Montes, intercambiando algunas vistas, aunque movidas.

Valencia está regular con la flámula y agarra dos pinchazos defectuosos y una estocada contraria, teniendo que rematar la faena con un descabello.

TERCERO.—De salida salta la barrera, destruye la puerta de la contrabarrera y pasa al pasillo del tendido de sol ocasionando el consiguiente revuelo en el público.

Los espectadores abandonan a carrera sus localidades y poseídos de terror saltan a las de sombra, hasta que convencidos de que el toro ha emprendido el regreso al callejón, renace la tranquilidad.

Una vez vuelto al ruedo el de Palha

Madrid, 28, 1'30 h. Un aparato de la escuadrilla portuguesa se incendia

Se reciben noticias dando cuenta de que uno de los aparatos que formaban la escuadrilla aérea que ha visitado a Madrid en su viaje de regreso a Lisboa, se ha visto precisado a aterrizar violentamente en el Casar de Cáceres por haberse incendiado el motor.

El aeroplano siniestrado es el señalado con el número 10.

Sus tripulantes, por efecto del golpe, al aterrizar sufrieron heridas leves.

El avión ha quedado muy destruido.

No se conocen más detalles de este desgraciado accidente.

Sindicalista detenido. Sevilla.—Después de incansables pesquisas, se ha conseguido detener a uno de los agresores del contratista de obras Amadeo Saturnino, víctima de los atentados sindicalistas perpetrados en esta ciudad.

Jura de banderas. Segovia.—Con toda solemnidad se ha celebrado el acto de jurar a la bandera los nuevos cadetes de la Academia de Artillería.

El coronel de la Academia pronunció un patriótico discurso poniendo de relieve la significación del acto.

¿Se declara la huelga? Bilbao.—Mañana tendrá lugar el mitin organizado por los obreros metalúrgicos con el fin de tratar del planteamiento de la huelga.

Los patronos han repartido profusamente una hoja en la que explican las causas que determinaron la rebaja de los jornales.

Como en España. Lisboa.—El Gobierno ha tomado el acuerdo de rebajar en un 50 por 100 del coste actual el franqueto de la correspondencia ordinaria para el interior de la nación y para las colonias.

Supresión de plazas. Lisboa.—El ministro de Negocios Extranjeros propuso al Consejo, y fué aceptado, la supresión de plazas de agregados militares en las Legaciones de la República en determinados países extranjeros.

En Notre Dame. París.—Con motivo de la festividad

CORREO DE LA MAÑANA

CORREO DE LA MAÑANA